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平成２９年度 第１回柏原市総合教育会議議事録 

日   時 平成 29年 5月 19日(金) 午前 10時から午前 10時 35分 

場   所 柏原市教育センター2階 柏原市教育委員会 教育委員会室 

出 席 者 （柏原市総合教育会議構成員） 

○市長 冨宅 正浩（議長） 

○教育委員会教育長 吉原 孝 

○教育委員会教育長職務代理者 三宅 義雅 

○教育委員会委員 田中 保和 

○教育委員会委員 山﨑 裕行 

○教育委員会委員 近藤 温子 

 

欠 席 者  ○なし 

 

関 係 者 ○副市長 松井 久尚 

○政策推進部長 市川 信行 

○政策推進部理事 山口 智弘 

○こども未来部長 石橋 敬三 

○こども未来部次長兼こども育成課長 篠宮 裕之 

○こども未来部次長兼こども政策課長 中川 拓也 

○教育部長 尾野 晋一 

○教育部教育監 三浦 正 

○教育部次長兼社会教育課長 石垣 好啓 

○教育部教育総務課参事 寺川 款 

○教育部指導課長 野間 浩一 

 

事 務 局 ○政策推進部次長兼企画調整課長 瀬田 友之 

○政策推進部企画調整課主幹 石橋 智成 

 

会 議 次 第 １ 開会 

２ 市長あいさつ 

３ 出席者照会 

４ 議事 

（１）大綱について 

（２）教育環境について 

（３）学力について 

（４）不登校・いじめ問題について 

（５）その他 

５ 閉会 
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議 事 

 

（事務局） 

【１ 開会】 

定刻となりましたので、ただ今から、第１回柏原市総合教育会議

を開催します。皆様には、ご多忙の折にもかかわらず、ご出席いただ

き、誠にありがとうございます。私は、本日の司会を務めます柏原市

政策推進部の瀬田です。どうぞよろしくお願いします。 

 本会議は、柏原市総合教育会議運営要綱第 3条第 4項にて規定して

おります、市長及び教育長等のうち 1名以上の出席による開催要件を

満たしておりますので、本会議が成立しておりますことを報告いたし

ます。 

 なお、本日の傍聴者はございません。 

それでは、会議の開会にあたりまして、冨宅市長よりごあいさつを

申し上げます。 

 

（冨宅市長） 

 

【２ あいさつ】 

皆さん、おはようございます。 

本日は平成 29 年度第 1回総合教育会議を招集しましたところ、教育

長をはじめ、教育委員の皆様にご出席いただきまして、誠にありがと

うございます。 

さて、私はこの柏原市を、子どもたちの夢を応援するまち、そして

女性が輝くまち、さらには高齢者が笑顔になれるまちにすることを目

指し、市長となりました。 

市長として、柏原市の子どもたちの夢はできる限り応援していきた

いと考えています。 

教育委員会におかれましても、柏原市の子どもたちのために、様々

な取組みをされていると存じますが、さらに一層進めていただきます

ようお願い申し上げます。 

本日は、次代を担う子どもたちのため、色々と意見交換を行いまし

て、有意義な会議にしていただきたいと思っております。この会議で

教育施策の方向性を共有し、一致団結して様々な施策を進めていきた

いと考えております。どうぞ、活発なご議論を賜りますようお願い申

し上げまして、私のあいさつとさせていただきます。 

本日はよろしくお願い申し上げます。 

 

（事務局） 

 

 

 

【３ 出席者照会】 

続きまして、次第の「３出席者紹介」に移ります。 

今回、冨宅市長のもとで初めて開催される会議となりますので、改

めて教育委員の皆様から自己紹介をお願いしたいと思います。 

それでは、吉原教育長からよろしくお願いいたします。 
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（吉原教育長） 

 

（三宅職務代

理者） 

（田中委員） 

 

（山﨑委員） 

 

（近藤委員） 

 

（事務局） 

 

 

教育長の吉原でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

教育委員の三宅でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

教育委員の田中でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

教育委員の山﨑でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

教育委員の近藤でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

ありがとうございました。 

 

 

（事務局） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

（事務局） 

 

 

 

 

 

 

【４ 議事】 

ここで、議事に入らせていただく前に、本日の会議資料の確認をさ

せていただきます。会議資料は２点ございます。 

・第１回柏原市総合教育会議次第 

・柏原市教育振興基本計画 改定版 

 

以上です。よろしいでしょうか。 

 

それでは、次第４の議事に入らせていただきます。 

会議は、柏原市総合教育会議運営要綱第 3条の規定により、市長が

議長となりますので、ここからの会議の進行をお願いしたいと思いま

す。 

市長よろしくお願いいたします。 

 

それでは、運営要綱に基づき、議長を務めさせていただきますので、

皆様よろしくお願いします。 

 

（１）大綱について 

まず、議事の（１）、「大綱について」事務局に説明を求めます。 

 

それでは、大綱について説明させていただきます。 

平成２７年４月に改定されました「地方教育行政の組織及び運営に

関する法律」におきまして、地方公共団体の長は教育に関する総合的

な施策の大綱を定めることとされました。 

ただし、市において教育基本法第１７条第２項に規定する教育振興

計画を定めている場合には、市長が総合教育会議において教育委員会

と協議・調整し、当該計画をもって大綱に代えることと判断した場合
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（冨宅市長） 

 

 

 

（吉原教育長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

には、別途、大綱を策定する必要はないとあります。 

このことから、本市の場合は平成２６年３月に策定されました「柏

原市教育振興基本計画」を本市の大綱に位置付けております。 

しかしながら、今回、冨宅市長が新たに就任されたことに加えまし

て、この計画につきましても策定後３年が経過しております。この間

の教育を取り巻く社会状況等の変化に対応するために、教育委員会は

この度この計画を改定されました。 

これらのことから、柏原市の大綱の策定につきまして、改めて教育

委員の皆様と協議・調整していただきたく存じます。 

以上でございます。 

 

わかりました。 

では、教育委員会に柏原市教育振興基本計画改定版の改定内容等の

説明を求めます。 

 

それでは、私の方から改定内容の説明をいたします。 

お手元に資料として配られております基本計画改定版の２ページを

ご覧ください。計画の期間とありますが、柏原市教育振興基本計画は

平成 26年 4 月からスタートいたしまして、基本構想６年間、そのうち

の前期計画の３年間が２８年度末で終了しました。 

この度、後期の３年間の計画を先般の定例の柏原市教育委員会会議

でご議論いただいた末に決定したものが、今お手元に配られているも

のでございます。全体 6年構想の中の後期の 3年間が今回の改定版に

盛り込まれているものでございます。 

今回の改定では、教育活動の連続性、継続性を考慮して、教育の理

念や、目標などは変更していません。また、幼小中一貫教育の取組み

を通して、知・徳・体の調和のとれた子どもを育成するという方針に

も変わりはありません。加えまして、これまでの取組みを強化するポ

イントが４点ほどございますので、お伝えしたいと思います。 

まず、１点目ですが、子どもたちの学力向上に関しましては、さま

ざまな「学力向上対策事業」を継続して実施し、これまで以上に学力

の向上につなげたいと考えております。また、これまでの「道徳の時

間」から「特別の教科 道徳」への移行、これは小学校は平成 30年度

から、中学校は平成 31年度から移行いたします。また、次期学習指導

要領、これは小学校は平成 32 年度から、中学校は平成 33 年度から移

行いたしますが、その次期学習指導要領に盛り込まれます小学校から

の「英語教育」などにつきましては、市内全学校で円滑に実施できる

よう努めていくということが、まず１点目。 

２点目は、時代にふさわしい教育・保育を推進するために、幼保の

連携や公立・私立の連携を進め、認定こども園の設置を推進していく
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（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（吉原教育長） 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

（三宅職務代

理者） 

 

 

 

ということでございます。 

３点目は、公民館や図書館といった生涯学習施設の充実を図るとと

もに、恩智川遊水池を利用した市民スポーツ広場や旧サンヒル柏原内

の屋外プール・テニス場といった生涯スポーツ施設を充実させ、社会

教育活動を推進していくということ。 

４点目は、普通教室の空調設備やトイレの洋式化といった教育環境

整備の推進でございますが、子どもたちにとって快適な教育環境を提

供できるよう、年次計画を立てて推進していくということ。 

この４点が主に追加されたものでございます。 

以上、簡単ではありますが、改定についての説明でございました。 

 

 ただ今の説明によりますと、今回の改定は、振興計画の基本となる

本市の教育理念や目標を変更するものではなく、これまでの取組みを

強化して、より進捗を図るためのものだと理解しております。先ほど

も申し上げました子どもたちの夢を応援するという意味でも、この４

つの改定というのは非常に有意義なものであると思っております。私

としましては、取組みを強化したこの「柏原市教育振興基本計画改定

版」を法で規定されている大綱として位置付けたいと考えています。

皆さんご意見はありませんか。 

 

我々教育委員会といたしましても、この教育振興基本計画改定版は

先般の教育委員会会議でも議論したうえで策定したものでございます

ので、法で規定されております「大綱」としていただける内容のもの

ではないかと考えております。 

 

ありがとうございます。それでは、柏原市教育振興基本計画改定版を

大綱とさせていただきます。 

 

（２）教育環境について 

それでは、議事（２）に移らせていただきます。 

教育環境についてです。 

子どもたちが健やかに成長していくためには、学ぶための環境を整

えることが大切であると考えていますが、柏原市の教育環境について

どのように考えておられるか、ご意見をお聞きしたいと思います。 

 

子どもたちが学校で一番多くの時間を過ごすのが校舎であります

が、その校舎の耐震化が今年度中にすべての市内の小中学校で完了し

ます。 

先日も南海トラフ地震などの大規模地震の発生確率が上昇したとい

う報道がありましたが、こういった中で、すべての学校で耐震化工事
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（冨宅市長） 

 

 

 

 

（寺川参事） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（三宅職務代

理者） 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

が完了することにつきましては、保護者にとっても子どもたちにとっ

ても、非常に安心が得られるところではないかと考えております。 

しかし、教育環境の整備につきましては、まだまだ多くの課題が残

されています。先ほど教育長からご説明のありました基本計画にも、

普通教室の空調設備やトイレの洋式化などの環境整備の推進があげら

れております。 

特に、昨今の夏の気温の上昇は子どもたちが集中して授業を受けら

れるような環境ではございません。子どもたちは学校生活で一番長く

教室にいるわけですから、その教室への空調設備は是非進めていただ

きたいと思います。また、トイレの洋式化や国分中学校のグラウンド

拡張など、子どもたちの学習環境を向上させるための整備につきまし

ては、財政的には非常に厳しい要望であることは十分に理解しており

ますが、教育委員会としましては、これらを早期に完了していただき

たいと望んでいます。 

 

確かにおっしゃるとおり、教育環境というのは非常に大事な部分だ

と私も思っております。もちろん、これらは早期に取りかからなけれ

ばならないという認識は、予算権者としても持っております。 

現在の計画はどのようになっているのか、説明をお願いします。 

 

教育総務課よりご説明申し上げます。 

普通教室への空調設備の設置でございますが、中学校につきまして

は平成２９年度及び平成３０年度までに全校への設置が完了できるよ

う取り組んでおります。また、小学校につきましては、中学校に続き

まして平成３２年度末までに全校への設置が完了できるよう計画を進

めているところでございます。次に、トイレの洋式化を含みますトイ

レ環境全体の向上でございますが、児童・生徒数の動向も視野に入れ

まして、今年度中に整備計画を策定する予定でございます。 

 最後に国分中学校のグラウンド拡張につきましては、地域住民の皆

様のご理解を得ながら、整備検討を進めてまいりたいと考えておりま

す。以上でございます。 

 

今、説明がありましたように教育委員会では計画的に整備を進めよ

うと考えておりますが、財政的には大きな負担となると考えられます。

市長には、ご理解のうえ、国や府への働きかけもお願いいたしまして、

是非、早期に実現できますよう支援をお願いいたします。 

 

安全・安心の面はもちろんのこと、快適な教育環境の整備が、子ど

もたちの学力向上にもつながると考えております。特にエアコン設置

やトイレの洋式化につきましては、私の公約にも掲げておりまして、 
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（山﨑委員） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

子どもたちのために集中的な投資をしていきたいと考えております。 

非常に厳しい財政状況ではございますが、可能な範囲内で予算化でき

るよう進めてまいりたいと考えております。 

 ここで、私の方からも、ひとつ取組みをお願いしたいと思います。

限られた予算の中で、一歩ずつではございますが、ハード面の整備を

行い、安心・安全で快適な教育環境を整えていきますが、今後はソフ

ト面の取組みも必要であると考えています。 

 先ほど三宅委員からもございましたが、近い将来に発生が見込まれ

ている大規模地震、その時、子どもたちには、自ら命を守るための行

動をとってもらいたいと考えています。そのためには、防災教育が必

要だと考えていますが、そのような取組みは検討されているのかお聞

きします。 

 

市長のおっしゃったとおり、防災教育の必要性については、我々教

育委員も各学校園も強く認識しているところです。これまでから、各

学校園では、地域の皆様や消防本部など関係機関の協力もいただいて、

年数回、避難訓練などの防災教育を実施し、水消火器訓練や煙霧体験

などを実施しているところです。こういった取組みを通して、子ども

たちの防災意識の向上と、危険を回避する能力の育成に取り組んでき

ました。しかし、防災については、これで十分ということはありえま

せん。 

今後、参加型の取組みを一層充実させ、いざという災害時に、適切

に対応できる子どもたちの育成に努めたいと考えています。 

 

ありがとうございます。 

 今、山﨑委員のおっしゃっていただいた参加型というのがキーワー

ドだと思っております。これまでからも、様々な取組みをおこなって

いただいているようですが、例えば、災害が起こった瞬間にどういう

動きをするのか、応急手当や避難の方法等をゲーム形式で学ぶ「防災

演習ゲーム」というものを他市で実施しているところもあると聞いて

います。イベント性を持たせることで、より効果的に子どもたちの防

災意識を高めることも可能であると考えていますので、新たな取組み

として是非ご検討いただきたいと思います。 

 市としましても、危機管理課の方に連携して取組むよう指示を出し

ておきますので、よろしくお願いいたします。 

 

（３）学力について 

それでは、議事（３）「学力について」に移らせていただきます。

本市の子どもたちの現状はどのようになっているでしょうか。 
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（田中委員） 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

（野間課長） 

 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

（近藤委員） 

 

 

本市の各学校での着実な取組みの結果、学力につきましては回復傾

向にあると認識しています。しかしながら、まだ満足できる状態では

ないと考えています。教育委員会としましても、独自の取組みとして

はじめました「かしわらっ子はぐくみテスト」を継続して実施し、子

どもたちの課題を明らかにし、家庭の協力も得ながら、各学校と連携

して課題解決を図っていきたいと考えています。 

 

ありがとうございます。 

家庭の協力も得ながら学校と連携するというのが非常に大事なポイ

ントだと思いますので、引き続きよろしくお願いいたします。 

ここでお伺いしたいのですが、先ほどの教育振興基本計画の説明で

もございましたが、英語教育については、現在どのような状況ですか。 

 

指導課から説明いたします。 

今年度から、現在の小中一貫教育推進教員の内５名を英語教育推進

教員として各中学校区に配置し、小学校教員の英語授業力の向上を図

るとともに、中学校区での英語教育のより一層の充実に努めます。 

また、６月に立ち上げます「英語教育推進委員会」では、より効果

的な指導方法を検討し、本市の実状に合いました一貫教育を活用した

英語教育の創造につなげたいと考えております。以上でございます。 

 

英語教育というのは非常に期待されているところもあると思いま

す。特に保護者の方にとっては注目しているところだと思いますので

一層の充実をお願いします。 

柏原市の次代を担う子どもたちが、きめ細やかで丁寧な指導を通し

て「確かな学力」を身につけることを私自身も望んでいます。教育委

員会はこれからも子どもたちのため、取組みを推進してください。今

後の成果に期待しておりますので、よろしくお願いします。 

 

（４）不登校・いじめ問題について 

それでは、議事の「（４）不登校・いじめ」に移ります。 

市としましても、教育委員会としまして、子どもたちの教育環境の

整備や、学力向上に向け取り組んでおりますが、学力だけに限らず、

心の教育も大切だと私は認識しております。 

教育委員会の不登校やいじめ問題について、現在の取組みをお伺い

したいと思います。 

 

新学期がスタートして約１か月半がたちましたが、この時期がいじ

めが発覚しやすいタイミングとも言われています。 
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（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

 

（野間課長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（吉原教育長） 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

私も保護者の一人として、いじめの問題は非常に気にかかるとろこ

ろです。いじめは早期の発見、早期の適切な対応が大切ですので、そ

のような対応を教育委員会事務局にお願いしているところです。 

 

近藤委員におかれましては、保護者という立場もあって、非常にい

じめ問題に関心を持たれていると思います。 

私自身もいじめはあってはならないことだと考えております。迅速

に対応できるよう、十分に気をつけて見守っていただきたいと思いま

す。 

他に気をつけて取組まれていることがあればご説明ください。 

 

不登校児童、生徒に対しましては、スクールカウンセラーを活用し

て、相談体制の充実を図るとともに、子どもと保護者への継続的な支

援に努めています。 

また、必要に応じて、スクールソーシャルワーカー等を活用して、

福祉機関とも連携を図りながら、子どもたちを取り巻く環境の改善を

図っています。 

加えて、不登校が長期化しないよう、学校は適応指導教室と連携し

て、早期の学校復帰に向けた取組みを推進しています。 

いじめにつきましては、あらゆる教育活動を通して、計画的、総合

的に取り組んでおり、重大事態発生時には迅速に対応できる体制も構

築できています。 

また、本市の場合、各学校は生徒指導の一環として「仲間づくり」

に積極的に取り組んでおり、その取組みを通して道徳心や規範意識の

向上を図っています。以上でございます。 

 

いじめは、人の命に関わる重大な人権侵害です。市教委と市長部局

がしっかりと連携して、なによりも最優先に取り組まなければならな

い問題であると考えておりますので、引き続き、市長部局のご協力を

お願いいたします。 

 

今、吉原教育長からもありましたが、いじめは命に関わる重大な問

題です。市としましても予算的なことにつきましては、可能な限り協

力をさせていただきたいと思います。私自身も「いじめゼロ」を公約

にあげております。是非「いじめゼロ」を目標にしていただいて、そ

れぞれの取組みの更なる充実を図っていただき、豊かな心の育成につ
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（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

（事務局） 

 

 

 

 

 

 

（冨宅市長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

なげていただくことを強く要望いたします。 

 

（５）その他 

議事の「（５）その他」についてですが、皆さま、何か案件等はござ

いますか。 

 

（案件なし） 

 

 ないようですので、最後に事務局より何かありますか。 

 

 次回の会議日程についてでございます。 

 前年度につきましても、この総合教育会議の目的から、予算編成時

期に合わせて実施いたしておりますので、今年度も１１月あたりに開

催したいと考えております。 

 日程調整は改めてさせていただきたいと思います。以上でございま

す。 

 

ただいまの事務局からの提案に対しまして、何かご意見等ございます

か。 

 

（意見等なし） 

 

特に、ご意見等がなければ、事務局の方であらためて日程の調整を

させていただきますので、よろしくお願いします。 

 

 

（冨宅市長） 

 

【５ 閉会】 

 本日の議事は、以上をもって全て終了いたしました。本日はこれで

散会とさせていただきます。 

ありがとうございました。 

 

 


